



中國人民大學
RENMIN UNIVERSITY OF CHINA

學生思想政治教育 工作簡報

2011 年第 4 期（總第 103 期）

中國人民大學黨委學生工作部 編

2011 年 6 月 1 日

內 容 提 要

- ◇ 我校“永遠跟党走”2011 年五四文化藝術節圓滿落幕
- ◇ “學習黨史、堅定信念”第四屆國情知識競賽圓滿落幕
- ◇ 學生藝術團多項活動慶祝建黨 90 周年
- ◇ 首都大學生創意文化節人大校園主題日活動圓滿結束
- ◇ 我校舉辦“永遠跟党走”學生紀念建黨 90 周年主題展示
- ◇ 紀念建黨 90 周年“映衫紅”文化衫制作大賽成功舉辦
- ◇ 我校首屆資助政策推介宣講會成功舉辦
- ◇ 2010 級本科學生骨干領導力訓練營“傳幫帶”座談會舉行
- ◇ 我校舉行 2011 屆貸款畢業生還款協議簽訂暨誠信教育活動

地 址：中國人民大學知行 F 樓 510 室

郵 編：100872

電 話：010-62512521

傳 真：010-62515500

電 郵：xuegongbu@ruc.edu.cn

· 庆祝建党 90 周年专题 ·

我校“永远跟党走”2011年五四文化艺术节圆满落幕

5月6日，“永远跟党走”中国人民大学2011年五四文化艺术节颁奖典礼举行。校长纪宝成、党委副书记马俊杰亲临现场。颁奖典礼还特别邀请到了著名演员卢奇、歌手付笛声、中央电视台节目主持人李毅等作为颁奖嘉宾。

纪宝成校长对同学们深情寄语。他充分肯定了本届五四文化艺术节和同学们展现出来的青春风采，强调人大学子应铭记五四精神，胸怀祖国，勇担使命，坚定“永远跟党走”的信念，为学校建设“人民满意、世界一流”大学做出贡献。

颁奖典礼在充满激情的群舞《90律动》中拉开帷幕，颁奖嘉宾依次揭晓七个单项比赛的获奖结果。颁奖环节之间穿插表演了本届五四文化艺术节的精彩节目，现场高潮迭起。

本届五四文化艺术节以“永远跟党走”为主题，以歌颂党的丰功伟绩、反映新世纪美好生活为主旋律，为广大师生留下了珍贵的五四回忆，为校园文化建设增添了新的辉煌。

（校团委）

“学习党史、坚定信念”第四届国情知识竞赛圆满落幕

5月11日，由学生工作部和马克思主义学院分党委联合主办的庆祝中国共产党成立九十周年“学习党史、坚定信念”第四届国情知识竞赛决赛在明德堂举行。校党委书记程天权出席活动，学校办公室、宣传部、统战部、学工部、组织部、校团委负责人陪同出席。

经过初赛、复赛的激烈角逐，共有6支队伍进入决赛。在开场的团队展示环节中，各队展示富有新意，通过朗诵赞党诗文、歌唱红歌等表达了衷心爱党的心情。决赛场上，各位选手反应机敏，讲究策略，稳定情绪以把握机会，渴望获胜却不失理智，许多难点问题脱口而出，让在场观众叫好评绝。

赛后，马克思主义学院吴美华教授对比赛做了总结。

经过激烈角逐，“三面红旗”队最终摘取比赛桂冠，大赛还在312名初赛选手中评出最佳理论功底奖11名。

最后，校党委书记程天权为冠军队、全程最佳选手和优秀组织奖获奖学院颁奖，并发表讲话。他带领大家回顾了中国共产党艰苦奋斗的九十年，并对同学们寄以厚望。

本次国情知识竞赛作为一个良好载体，对于引导同学们全面了解和深入学习党的历史、总结共产党历史实践中的成就、经验、教训与不足，具有重要意义。

(学生工作部)

学生艺术团多项活动庆祝建党90周年

5月，“颂歌献给党”庆祝建党90周年中国人民大学学生艺术团演出季拉开帷幕。

5月16日晚，首场活动“难忘的过往”交响乐团毕业专场演出在明德堂举行。我国著名青年指挥家王琳琳先生担任指挥。

5月17日，民族乐团带来的“乐融盛世”民族乐团专场音乐会圆满成功。副校长杨慧林专程来到明德堂，与同学们共享视听盛宴。

5月24日，“颂歌献给党”——人大学生艺术团合唱团专场演出在国家大剧院举行。校长纪宝成、副校长杨慧林、北京市教委委员郑登文、国家大剧院副院长邓一江等领导及全校1800名师生观看演出。作为2011年国家大剧院北京青少年艺术周暨北京市第十四届学生艺术节优秀节目展示中唯一的一场高校专场演出，该活动表达了人大学子跟党走中国特色社会主义道路的坚定信念，活跃了校园文化生活，扩大了对外文化交流，集中展现了我校艺术教育的丰硕成果。

(校团委)

首都大学生创意文化节人大校园主题日活动圆满结束

5月10日，“第六届首都大学生创意文化节”校园主题日活动在我校举行。本届文化节以“青春创意，红色颂歌”为主题。

活动分为三大板块：“唱响红歌”音乐大赛翻唱赛初赛、原创音乐赛作品征集以及“微家书”微博大赛现场报名。比赛场地外侧还开展“我向党来唱支歌”献礼巨幅签名和表情征集活动。

此次活动借着歌声表达了对党的无限热爱，展示了人大学子的活力与朝气，有助于激发同学们努力学习，完善自我，为祖国建设贡献青春力量！

（学生处）

我校举办“永远跟党走”学生纪念建党90周年主题展示

5月11日，我校成功举办“永远跟党走”学生纪念中国共产党建党90周年主题展示活动。马克思主义学院等14个学院学生会分别设立主题展示区，围绕思想理论、革命圣地、时代先锋、光辉历程、伟大成就、人大理想和青春与党等七大主题，以宣传展板、知识问答、朗诵表演、趣味游戏、历史宣讲、纪念书画等多种形式开展活动，从不同的角度全方位展示中国共产党九十年的发展历程和伟大成就。

活动采用“校会搭台、院会推动、团支部唱戏”的形式，充分发挥基层团支部主体地位，发动各学院学生会和广大基层团支部积极参与。精彩纷呈的活动吸引了1500余名同学参加。同学们表示这次活动立意深远，青年学子共同回顾党的光辉历程，继承和发扬党的光荣传统和优良作风，进一步激励人大学子弘扬人大精神，坚定青春理想。

（校团委）

纪念建党90周年“映衫红”文化衫制作大赛成功举办

5月18日，我校举行“映衫红”第五届文化衫制作大赛。活动由校团委主办、勤工助学服务中心承办，以弘扬红色文化、歌颂党的光辉业绩为主题，旨在弘扬红色文化传统，通过文化衫的制作纪念建党90周年。800余名同学参与文化衫创作，用自己的画笔表达人大学子对党的感恩，对党90年光辉岁月的赞颂。

（校团委）

· 学生工作 ·

我校首届资助政策推介宣讲会成功举办

5月25日，“携手资助，伴你成长”——中国人民大学首届资助政策宣传推介会举行。学生处工作人员为学生讲解学校各项资助政策和资助项目。

学生处副处长张玲玲简要介绍了推介会的基本情况，表达了学校对学生资助事务高度重视的态度。随后，学生处工作人员介绍了我校各项奖学金、国家助学贷款、勤工助学、助学金和心平贷学金的相关情况，并与现场同学进行了良好互动。

本次推介会是学生资助工作方法的新探索。奖励与资助工作人员走到学生中间，帮助同学更全面、更深入地了解资助政策，有助于更好地实现资助工作服务学生成长、成才的目标。

（学生处）

2010级本科学生骨干领导力训练营“传帮带”座谈会举行

5月5日，我校举行2010级本科学生骨干领导力训练营“传帮带”座谈会。训练营辅导员、优秀学员代表参加座谈会。

座谈会上，学生处副处长白连永介绍了2010级本科学生骨干领导力训练营和2009—2010学年市级先进班集体述评交流会的情况，强调本次“传帮带”活动是要为各年级的班干部搭建沟通交流的平台，希望2010级班干部发扬前辈学长的优良传统，将班集体建设得更好。

此次“传帮带”活动是我校2010级本科学生骨干领导力训练营的后续活动，旨在通过锻炼班干部的管理和领导能力，推进我校班集体建设。

（学生工作部）

我校举行 2011 届贷款毕业生还款协议签订暨诚信教育活动

5月24日，我校举行2011届国家助学贷款还款协议签订仪式暨诚信教育活动。

签约现场，中国银行负责人对贷款毕业生做诚信教育宣讲，并介绍了毕业后还款的相关事项。签约开始后，银行工作人员为贷款毕业生讲解了签订还款协议和展期协议的注意事项。贷款毕业生以学院为单位依次签约，签订仪式高效有序，圆满完成了协议签订工作。

国家助学贷款是学生资助的重要内容。我校在签订还款协议工作中，注重加强对学生的诚信教育和感恩教育，实现了学生资助工作与思想政治教育工作的良好结合。

（学生处）

学生处师生赴国际学院交流参观 宣讲学生工作政策

5月20—22日，学生处各科室负责老师、所属学生社团骨干成员一行前往国际学院（苏州研究院），进行交流活动。

20日下午，学生处赴国际学院学生工作政策宣讲交流会召开。国际学院教务部主任安志伟致欢迎辞，教务部副主任杨殊介绍研究院学生生活的概况。随后，双方社团骨干就社团活动开展进行了交流。学生处任宪伟、胡树刚分别介绍了学生事务、奖励资助的相关工作和政策。最后，国际学院党委副书记兼副院长杨志教授做总结发言。

与此同时，学生处心理咨询中心周莉以“执子之手，与子偕老”为题，为全院师生做了一场有关恋爱婚姻家庭问题的讲座。

此次交流活动为加强和改进学校的学生工作提供了有益参考，也为社团骨干成员拓宽眼界提供了难得的交流机会。

（学生处）

· 活动传真 ·

我校举行纪念“五四”运动九十二周年升旗仪式

5月4日,由学生工作部、校团委举办的中国人民大学学生纪念“五四”运动九十二周年升旗仪式举行。各学院学生代表300余人参加活动,国防生国旗护卫队担任升旗手及护旗手。

上午7时,升旗仪式正式开始。国旗护卫队迈着矫健有力的步伐,以昂扬向上的风姿护卫国旗入场。雄壮的《义勇军进行曲》响起,全体同学庄严肃立,向国旗行注目礼,齐声高唱国歌。冉冉升起的五星红旗激发了同学们不断向上的斗志,点燃了同学们的爱国热情。

法学院2008级本科生张辉同学作国旗下演讲,号召大家自觉担负起时代赋予的光荣使命,不断创造新的青春业绩。

纪念“五四”运动九十二周年升旗仪式旨在引导同学们继承爱国、进步、民主、科学的“五四”精神,增强人大学子的使命感和责任感,激励广大同学为祖国和民族的美好明天努力奋斗。

(学生工作部、校团委)

“传递知识,漂流书香”第二届图书漂流活动顺利举办

5月25日至28日,“传递知识,漂流书香”2011中国大学生读书节漂流活动中国人民大学站顺利举行。同学可以在户外和公寓设立的流动或固定图书漂流站凭一卡通免费领取漂流图书,并在读完后继续漂流转借或归还到漂流站。漂流书籍种类丰富,涉及考试教辅、心理励志、文学艺术、科技医学、经济政治、生活休闲等各个方面。

活动受到了同学们的欢迎,同学们积极参与图书借阅,与其他同学交流读书心得,并在活动书签上留下感言寄语。

本次活动由中国出版协会主办,旨在为同学们搭建读书交流平台,倡导图书资源共享,营造清新纯净的读书之风,对于引导广大学生养成“爱读书、会读书、读好书”的良好习惯,营造校园浓厚的读书氛围起到良好的促进作用。

(学生工作部)

东风七楼开展“清凉一夏·水果月”活动

为在炎炎夏日给同学们搭建一个互送祝福的平台，东风七楼辅导员开展主题为“清凉一夏·水果月”送祝福活动。

五月份的四周分别被命名为“鸭梨周”、“香蕉周”、“苹果周”和“橙子周”，分别寓意“压力周”、“相交周”、“平安周”、“成功周”。“鸭梨周”的主题是释放内心压力，保持身心健康；“香蕉周”的主题是真诚相待，心心相交；“苹果周”的主题是平平安安，快快乐乐；“橙子周”的主题是事事顺心，马到成功。

活动中，祝福粘贴板、祝福便签、彩色笔等放置在特定区域，同学们可以随时把自己的祝福写下来、贴上去。同学们积极参与其中，纷纷写下祝福，温暖的话语无不出自同学们的内心。

本次活动拉近了辅导员与同学们的距离，征集到的祝福及资料将保留至辅导员工作室，为同学们珍藏一份美好的回忆。

(学生处)

· 院系采风 ·

艺术学院 2011 届毕业作品展开幕

5月16日至21日，艺术学院设计系举行2011届毕业作品展。此次作品展，选题广泛、构思新异、表征创新、制作精道，受到参观者的一致赞许。

5月16日下午，校党委书记程天权莅临现场，听取了教师及学生对作品设计创意的讲解，并一同观看了作品展。

程天权书记即兴发表讲话，对展览给予了“设计作品有水平，有创意，有思想，眼光超前”的评价。他嘱咐同学们，设计要源于生活，要关心社会，关心时事，抓住社会的脉搏。他还勉励毕业生们，要勇于面对困难，把自己的理想与国家、社会的需要结合起来，在奉献祖国、服务人民的过程中实现自己的人生价值。

(艺术学院)

首届京津地区高校社会学知识邀请赛在我校举办

5月11日，我校举办第三届社会学知识竞赛暨首届京津地区高校社会学知识邀请赛，京津地区7所高校参加比赛。

比赛正式开始前，我校社会学系主任李路路教授致辞，希望将来会有更多的学校和学生参与其中，教学相长，共同进步。

邀请赛分两个阶段，第一阶段得分最高的两支队伍进入第二阶段的比拼。第一阶段，各高校同学展现出了深厚的学术功底，对于社会学大家、各学术流派、学术专著以及新兴词汇了解广泛而深入，不时赢得阵阵掌声。第二阶段，清华大学与中央财经大学就“裸模”是一种艺术还是伤风败俗的行为进行了激烈辩论。最终，清华大学赢得冠军，中央财经大学获得亚军，我校代表队获得总分第四。

赛后，社会与人口学院党委书记郭星华教授进行点评。他指出，本次比赛扩大了在京津地区的影响力，促进了不同学校之间社会学系的交流，有利于社会学学科的发展。

（社会与人口学院）

国学院举办“风乎舞鸢，咏而归”第四届风筝节

5月11日，国学院第四届风筝节在世纪馆门前及东侧草坪举行。作为本届风筝节的主题，“风乎舞鸢，咏而归”巧妙地传达了对诗赢风筝的活动形式。

200联诗签挂在绳上，在风中轻摆，等待着即将到来的参与者们。诗句经过国学院同学的精心分类，难易均有，志趣盎然。难度不同的诗签上，诗句与古风图案相应相合，散发着浓郁的国学气息。同学们积极参与到风筝节中，答诗句、领风筝，怀着祝福在操场上放飞纸鸢，场面十分火爆。

此外，本次风筝节还增设公益捐款和风筝节摄影大赛环节。很多参与者积极捐款，为本届风筝节增添了更为深厚的意义。

（国学院）

商学院举办第五届“管理之星”创业计划大赛决赛暨第七届 课外学术论文大赛

5月11日，商学院举行第五届“管理之星”创业计划大赛决赛暨第七届课外学术论文颁奖典礼。

大赛分创业计划书展示、答辩和评委点评三个环节。通过初赛选拔，共有六组选手入围决赛。参赛项目从学生所熟悉的领域入手，联系当前社会热点，灵活运用商科知识，在企业管理、营销、财务管理等方面进行了合理设计。中鸿基投资控股有限公司执行总裁余朝晖、海纳创业会秘书长胡宇东对参赛选手进行了总评。最终，“寸草心（中国）有限责任公司”夺得比赛冠军。现场还揭晓了第七届课外学术论文大赛的最终结果。

此次活动促使同学们发挥创意、张扬个性，将理论知识应用于实践，在自我探索、自我展示的过程中实现综合素质的提升。

（商学院）

· 学子风采 ·

我校代表队获莎士比亚戏剧比赛冠军

5月23日至25日，第七届中国大学生莎士比亚戏剧比赛决赛在香港中文大学举行，我校代表队以独特的表现手法、纯正的英语及过人的演技征服了观众，一举摘得桂冠。

此次是我校第一次组队参加莎士比亚戏剧比赛，选送剧目为莎士比亚经典剧目《驯悍记》，由外国语学院谢江南副教授担任指导老师，外国语学院张恬、钱家俊、林盛、季芑四名同学合作完成。

“中国大学莎士比亚戏剧节”是目前两岸三地水平最高的英语语言文学类的专业比赛，赛制严格，评委均为国际知名的莎剧研究专业人士。参赛语言要求为古英语，更增加了比赛的难度系数。本次比赛由香港中文大学英文系与艺术行政系联合举办，旨在推广莎士比亚戏剧的学习和中西方文化的交流。

（外国语学院）

我校网球队首夺首都高校团体赛男子甲组冠军

5 月 15 日，在 2011 年首都高校网球团体赛比赛中，由朱季惟、赵陈峰、蔡亮、孙广健组成的我校男子甲组网球代表队，勇夺冠军。这是我校学生在北京高校网球比赛中首夺冠军。

在本次首都高校网球团体赛中，以乌克兰学生斯瓦拉、匈牙利学生周安博为主组成的乙组代表队也取得了第 5 名的佳绩。以外籍学生为主组队参赛，标志着人民大学提升国际性的努力已取得优异成绩。

（体育部）

我校国际学院 14 名同学被录取为海外汉语教师志愿者

近日，国际学院（苏州研究院）2010 级汉语国际教育专业 14 名同学被录取为海外汉语教师志愿者。

4 月 14 日，国际学院汉语国际教育教研室分别组织了专业试讲和英语口语面试，选拔出 28 位志愿者候选人赴国家汉办进行考试。经过国家汉办暨孔子学院总部的选拔，2010 级汉语国际教育专业的牛玲芳等 12 位同学被录取为海外汉语教师志愿者。9 月初他们将分别前往芬兰赫尔辛基大学孔子学院和爱尔兰都柏林大学孔子学院开展为期一年的国际汉语教学工作。

2010 年，国际学院 2009 级汉语国际教育专业学生中已有两批共计 23 人赴海外孔子学院开展对外汉语教学工作。

（国际学院）

我校学子牵手内蒙中学生举办主题团日

4 月 29 日，由学生工作部、内蒙古乌海市海南区团委和海南区文教体育局联合主办的“人大学子和你手牵手”——海南区中学生主题团日活动在海南区第十八中学举行。

开幕仪式上，五名人大学生向来自海南区的 5 名农民工子女赠送礼品并签订了结对状。出席活动领导为人大学子颁发了“海南区中学生课外辅导员”聘书。我校公共管理学院潘晨作为代表发言，表达了

与海南区中学生成为知心朋友的愿望。海南区政府副区长宋玥霞发表讲话，希望海南区中学生珍惜此次交流机会，争做国家的栋梁之才。

在随后举行的“在人大等你”人大学生报告会上，人大学生介绍了自己的亲身经验；在“我的成长故事”座谈会上，人大学生对海南区中学生在学习、生活中遇到的各种问题做了耐心解答；“我们手牵手”团队熔炼活动，培养了学生敢于向困难挑战的精神。

“人大学子和你手牵手”活动，在人大学子与海南区中学生之间搭建起沟通的桥梁，在帮助海南区中学生开拓视野、激发学习动力的同时，对于培养人大学子乐于奉献、敢于担当的社会责任感和勇为“国民表率、社会栋梁”的精神品格，大有裨益。

（学生工作部）

· 简 讯 ·

近日，蒋震工业慈善基金会致函我校，自2011年到2016年继续合作设立蒋震奖学金，并将参评学院扩展至法学院、哲学院和历史学院3个学院。

（学生处）

5月6日，校学生会在学生活动中心前举行“心心相印 千里传情”母亲节主题活动，营造温馨、和谐的校园文化氛围。

（校团委）

5月6日，劳动人事学院青年志愿者协会与YBDC协会共同主办“公益新方向—社会企业”主题沙龙，增进同学们对社会企业的了解。

（劳动人事学院）

5月8日，东风六楼开展“写给她的思念”——为母亲写信送祝福活动，表达对母亲的感激以及思念之情。

（学生处）

5月17日，国际关系学院“名家论道”系列讲座举行，政治学系教授任剑涛题为“中国现代政治思想的法国酵素”的讲座。

（国际关系学院）

5月18日，由信息学院主办的第二届宿舍文化节“艺宿空间”决赛拉开帷幕，融洽了宿舍关系，增进宿舍成员之间的友谊。

（信息学院）

5月18日，公共管理学院2009级行政管理专业本科生前往北京市海淀区中关村街道开展实践教学活 动，加深对社区工作的认识和理解。

（公共管理学院）

5月22日，“庆祝建党九十周年：以青春的名义维护学生权益——首都高校七校会谈”活动在中国石油大学举行，我校公寓学生自我管理委员会参加活动。

（学生处）

5月29日，“初夏之夜”——2011年公寓辅导员、自管会联欢晚会举行，表达对即将毕业的辅导员和自管会成员的诚挚祝福。

（学生处）

报：教育部思政司；北京市委教育工委；学校领导

送：各学院（系）分党委、党总支；学校各相关部、处

发：各学生组织

核发：张晓京

核稿：白连永

编辑：邓晖 陈庆花